Funkcie 

1. Načrtnite graf funkcie a určte jej základné vlastnosti:
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2. O aritmetickej postupnosti 
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  vieme, že a5 = 20, a50 = 110.

    - Vypočítajte súčet jej prvých 100 členov.

    - Nájdite také prirodzené číslo n, pre ktoré bude súčet prvých n-členov tejto 

       postupnosti čo najväčšie päťciferné číslo.

3. Určte obor hodnôt kvadratickej funkcie, ktorej graf obsahuje body (0, 0(, (1, 5( a 

a)  bod (2, 8(
b) bod (2, 10(
4. Lineárna funkcia (predpis, definičný obor, jej graf, smernica grafu lineárnej funkcie, monotónnosť lineárnej funkcie v závislosti od koeficientov, určenie lineárnej funkcie pomocou hodnôt v dvoch rôznych bodoch).


5. Kvadratická funkcia. (predpis, definičný obor, popíšte postup konštrukcie jej grafu - vrchol, orientácia krivky, prienik s osami, obor hodnôt, vlastnosti funkcie, použitie pre riešenie kvadratických nerovníc).

6. Lineárna lomená funkcia. (predpis, definičný obor, obor hodnôt, graf a jeho súmernosti, ohraničenosť, monotónnosť).

7. Mocninová funkcia (schematicky načrtnite grafy funkcií y = xn  pre rôzne hodnoty n(Z a porovnajte ich vlastnosti: definičný obor, obor hodnôt, monotónnosť, ohraničenosť).


8. Funkcia y = tg x (definícia v pravouhlom trojuholníku, definícia pomocou iných goniometrických funkcií, graf, perióda, monotónnosť, ohraničenosť).


9. Inverzná funkcia (súmernosť grafov navzájom inverzných funkcií, vysvetlite vzťahy medzi dvojicami navzájom inverzných funkcií, uveďte príklady najznámejších dvojíc inverzných funkcií).

10. Funkcie y = sin x, y = cos x (definícia v pravouhlom trojuholníku a na jednotkovej kružnici, grafy a ich súmernosti, vzájomné vzťahy, perióda, ohraničenosť, extrémy).

11. Vlastnosti funkcií (monotónnosť, ohraničenosť, maximum, minimum, prostá funkcia)

12. Funkcia (funkcia, definičný obor, obor hodnôt, funkčná hodnota, rovnosť funkcií, graf funkcie).

13. Logaritmická funkcia (definícia, definičný obor a obor hodnôt, jej vzťah ku exponenciálnej funkcii, graf, vlastnosti).

14. Dokážte, že funkcia t: y = 
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, x ( (0,() je klesajúca a funkcia r: y = 
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, x ( (0,() je rastúca.

15. Nájdite vzťah: 

a) ktorý umožní vypočítať n-tý člen aritmetickej postupnosti, ak poznáme prvý člen  tejto postupnosti  a jej diferenciu

   b)  ktorý umožní vypočítať súčet prvých n členov aritmetickej postupnosti.

   c) ktorý umožní vypočítať n-tý člen geometrickej postupnosti, ak poznáme prvý člen  

       tejto postupnosti a kvocient. 

16. Postupnosť (definícia postupnosti, monotónnosť, ohraničenosť, spôsoby zadania postupnosti).


17. Aritmetická a geometrická postupnosť (ich definície, spôsoby zadania, súčet prvých n-členov, monotónnosť).

18. Dokážte, že pre každé a ( 0, a ( 1 a pre všetky kladné reálne čísla r,s platí:  

            a) 
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   c)  že pre každé a ( 0, a ( 1 a pre všetky kladné reálne čísla r a všetky s(R platí:  
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19. Dokážte, že pre funkciu g: y = x2 platí:  

Na intervale (-(,0( je funkcia klesajúca a na intervale (0,() je funkcia rastúca.

20. Postupnosť je daná rekurentne : 
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, pričom hodnoty členov 
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určujú korene rovnice 
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. Určte hodnotu člena 
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 za predpokladu, že 
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 Je posledná podmienka dôležitá?

21. V predajni sú postavené konzervy do deviatich radov nad sebou. Počty konzerv v radoch tvoria po sebe idúce členy aritmetickej postupnosti. V treťom rade zhora sú 4 konzervy, v šiestom rade zhora 7 konzerv.

   a) Určte počet všetkých konzerv.

   b) Koľko konzerv treba dať do spodného radu, ak chceme 117 konzerv usporiadať do 

       deviatich radov tak, že v každom nasledujúcom rade je vždy o jednu konzervu menej.

22. Pre aké číslo b majú funkcie y = x2 -3x +b,  y = 3 – 2x spoločný 

a)  bod na osi y             b) bod na osi x            c) spoločný práve jeden bod

23. Objem nádrže je 1 000 l, prítok vody 75 l za minútu. Pred otvorením prítoku bolo v nádrži 250 l vody. Vyjadrite množstvo vody v nádrži ako funkciu času, zostrojte graf funkcie  a určte obory funkcie.

24. a)  Určte koeficienty a, b tak, aby graf funkcie f: y = a.2x + b prechádzal bodmi  A[0;0]; B [1;1]

     b) napíšte predpis funkcie f

     c) zistite, či ku funkcii f existuje inverzná funkcia f-1 

     d) napíšte predpis pre f-1
25. Dané sú funkcie: f(x) = x2 +1  a g(x) = (x+1)2 

a) vypočítajte f( g(-2))

b) vyjadrite predpis funkcie h(x) = f(g(x)) rovnicou  a potom vypočítajte h(-2) 

26. Určte reálne číslo x tak, aby čísla a1; a2; a3 tvorili tri nasledujúce členy aritmetickej postupnosti :         a1 = x2 + x         a2 = x2 + 4x + 4         a3 = 16 

27. Daná je kvadratická funkcia f: y = x2 – 3x + c. Určite c tak, aby funkcia 

a.) nemala spoločný bod s osou x 
b.) mala práve jeden spoločný bod s osou x 
c.) mala práve dva spoločné body s osou x 

28. Určite koeficienty a, b tak, aby funkcia f: y = a2x + b prechádzala začiatkom súradnicovej sústavy a bodom M [1; 1]. 

29. Dané sú funkcie:
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a) Rozdeľte ich do skupín podľa rovnakého oboru funkčných hodnôt.

b) Rozdeľte ich do skupín podľa toho, či sú párne alebo nepárne.

c) Rozdeľte ich do skupín podľa toho, či sú prosté alebo neprosté.

d) Určte ich intervaly monotónnosti.

e) Určte, ktoré z nich sú ohraničené zdola, ktoré zhora.

f) Určte ich maximum, resp. minimum. 

30. Zostrojte graf funkcie f: 
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 . Odôvodnite, či k nej existuje inverzná funkcia. 

      Ak áno, určte  jej  predpis.

31. Súčin troch po sebe idúcich členov aritmetickej postupnosti sa rovná ich súčtu. Určte tieto členy, ak 
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32. Určte definicný obor funkcií:   a) 
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b) 
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c) 
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33. Z definície zistite, či daná postupnosť je rastúca alebo klesajúca a či je aritmetická alebo geometrická.
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34. Určte m 
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R, pre ktoré je funkcia f: y =
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 klesajúca  a rastúca.

35. Dokážte: Ak je funkcia rastúca alebo klesajúca, tak je prostá.

36. Ukážte, že existuje aritmetická postupnosť, v ktorej prvé tri za sebou idúce členy majú súčet 60 a ak od prvého člena odpočítame číslo 5 a k poslednému členu pripočítame číslo 15, dostaneme prvé tri za sebou idúce členy geometrickej postupnosti.

37. Dvoma kosačkami značky A pokosíme 6 árovú záhradu za 2,5 hodiny. Piatimi kosačkami značky B pokosíme 9 árovú záhradu za 2 hodiny 15 minút. O koľko percent je kosačka A výkonnejšia?

38. V sklade na začiatku každého  týždňa sa skladové zásoby zvýšia o 5 % dovtedajšieho  stavu. Na konci každého druhého týždňa zo skladu vydajú 8 % tovaru. O koľko percent väčšie budú zásoby po výdaji tovaru na konci šiesteho týždňa, ako bol pred šiestimi týždňami?  

39. O monotónnosti lineárnej funkcie y = ax + b vieme, že rozhoduje reálne číslo a. Ak 

a ( 0, tak je funkcia rastúca, ak a ( 0, tak je klesajúca a ak a = 0 nie je prostá na celom 

definičnom obore. Dokážte.
40. Nakreslite graf funkcie: 
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41. Určte súčet: s = 12 – 22+ 32 – 42 + ... + 992 – 1002 + 1012 .
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